CYFOETH NATURIOL CYMRU

	FFURFLEN ADRODDIAD TRWYDDED - 

DEDDF BYWYD GWYLLT A CHEFN GWLAD 1981(wedi ei diwygio) - Adrannau 16 (3) 

RHEOLIADAU CADWRAETH CYNEFINOEDD A RHYWOGAETHAU 2010 - Adrannau  53
Cwblhewch mewn PRIF LYTHRENNAU os gwelwch yn dda a’i hanfon at:

Tîm Gwarchod Rhywogaethau, Cyfoeth Naturiol Cymru, Maes y Ffynnon,, Penrhosgarnedd, Bangor Gwynedd, LL57 2DW, trwyddedrhywogaeth@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk mewn cytundeb ag amodau eich trwydded.  Nodwch os gwelwch yn dda y gallai cwblhau’r ffurflen yn annigonol niweidio eich ceisiadau am drwydded yn y dyfodol.  

Gallai’r wybodaeth bersonol ar yr adroddiad trwydded hwn gael ei gadw a’i ddefnyddio gan Gorff Adnoddau Naturiol Cymru a enwir yn Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC)  yn unol â Deddf Gwarchod Data (1998) ac yn unol â darpariaeth y drwydded sy’n rhoi caniatâd i gasglu’r canlyniadau bioamrywiaeth hyn.

Cyn belled ag y gwn, mae’r data yn ddibynadwy ac wedi ei gasglu gyda chaniatâd angenrheidiol.

Mae gan CNC fy hawl i gadw, copïo, defnyddio, rhyddhau a chyhoeddi’r cofnodion bioamrywiaeth yr wyf wedi eu cyflenwi, yn cynnwys fy enw fel rhan o’r cofnod, yn unol â darpariaeth y drwydded a rydd ganiatâd i gasglu’r cofnodion bioamrywiaeth hyn.

OS GWELWCH YN DDA DYCHWELWCH YR ADRODDIAD O FEWN 4 WYTHNOS I’CH TRWYDDED DDOD I BEN.
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	Os gwelwch yn dda rhowch resymau dros  ddim dychweliad (os yn berthnasol)
	

	Os gwelwch yn dda rhowch fanylion unrhyw bapurau y bwriadwch eu cyhoeddi mewn cysylltiad â’r gwaith a wneir dan y drwydded hon.  
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